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M aiarii şi locsonyi.
Declaraţiunile hotărîte şi bărbăteşti 

ale dlui Al. Mocsonyi au picat ca o opă- 
reală pe capul şoviniştilor maghiari — 
şi cari Maghiari nu-’s şovinişti ? — cum 
şi asupra acelei cete de Români, cari 
n’au avut se vede alta de lucru, decât 
să cocheteze cu aceşti şovinişti.

Se vede din presa lor. Ziarele ma
ghiare abia în nrii de Vineri au luat 
câte o notiţă despre scrisorile publicate 
de noi. Se vedea că nu le convine, că 
se abţineau dela ori-ce comentar, şi în
registrau numai un pasaj din scrisoarea 
primă a dlui Mocsonyi, prin care precisa 
starea de ex-lex, creată partidului nostru 
national.

S’au gândit, se vede, că mai bine 
ar fi să-’şi ascundă năcazul asupra ace
stei manifestaţiuni politice, care le în
curca toţi circulii politici (mai mult vi- 
ţioşi) ai ieftinei »înfrăţirii, cu care de 
sigur au paradat deja, înainte devreme, 
pe la locurile competente.

Clocotul indignărei patriotice nu 
s’a putut însă ascunde vreme îndelun
gată. în ziua următoare câteva ziare, 
din cele mai dătătoare de ton în tabe
rele şovinismului, au isbucnit şi au dat 
espresiune în primi - articoli năcazului 
lor »patriotic«.

»Budapesti Hírlap« provoacă gu
vernul să ese din neactivitate, şi să în
ceapă cu fapta contra noastră — a tră
dătorilor de patrie. Dăm la alt loc în 
întregime articolul archişovinistului ziar. 
E foarte instructiv pentru noi...

»Magyar Hírlap« nu se lasă cu 
nimic mai pe jos în tonul şovinismului 
decât ortacă-sa, care-’i face concurenţă.

Această foaie, care ţină încă la 
tradiţiile întemeietorului seu Horváth 
Gyula, cunoscutul Săcuiu, samsar al 
»înfrăţirilor« maghiaro - române, nu-’şi 
poate încheia isbucnirile furioase — lu
cru curios — decât tot cu un apel, în 
felul toastului lui Tisza Pişta, prin care 
ne cheamă să întrăm — în constitu- 
ţiune. Ca-şi-când noi, şi nu guvernul 
maghiar — mult lăudatul cabinet Bânffy 
— am fi creat starea de ex-lex.

Eată cum încheie »Magyar Hirlap« 
articolul seu:

»Acum e timpul, ca Românii né 
intre în constituţie.  S’au schimbat 
şi cadrele de partid din dietă şi în po
litică dorim cu sete resolvarea chestii
lor interne. Şi la Români s’a micşorat 
agitaţia, agitatorii perd terenul, spiritele 
s’au liniştit, judecata mai calmă a ajuns 
la cuvânt. Sünt 20 de ani, de când Ro
mânii observă politica pasivă. La ce 
au ajuns cu ea, care e resultatul ca să-’i 
îndemne a merge şi mai departe pe acea
stă cale ? Nimic, nici cât e negru sub 
unghie. Sau doară le place ura de na
ţionalitate^ căci pe aceasta le-a succes a 
o m ării întreagă pasivitatea Românilor 
e o ameninţare sgomotoasă; dar’ n’a pro
dus frică, înspăimântam E probată deja, 
nu plăteşte nimic. (Aşa ? Atunci de ce 
insistaţi să o părăsim ? De dragul şi bi
nele nostru ?!... Red.) Românii sé iee 
parte la vieaţa de stat maghiar şi 
sub scutul puterei de stat îşi vor afla 
drepturile«.

Influenţa înfrăţirilor de la Arad 
este evidentă în această patriotică con- 
clusiune; dar’ şi mai evidentă apare ea 
în »Egyetértés«, care asemenea are un 
articol întitulat >Mocsonyi*,

Eată cum începe ortaca dreyfusistă, 
veche slujnică a familiei lisza:

»Deunăzi, când Tisza-Pista şi Man- 
gra Vazul au ciocnit păharul păcei la 
Arad, s’a constatat că faţă cu estinderea 
rassei germane şi slave interesele romă- 
nimei şi maghiarimei se întâlnesc, ba 
sünt hotărît avisate una la alta. Cuvin
tele schimbate lângă masa albă au avut 
şi o continuare mai serioasă, (»înfrăţirea« 
n’a fost deci serioasă! Red. »Tribunei«) 
intru-cât Mangraiştii de fapt au 
pornit acţiune, ca Românii sé pă
răsească aşa numita pasivitate, să 
iee parte la luptele vieţei constituţio
nale maghiare şi în cadrul instituţiuni- 
lor constituţionale să se nisuiască a 
găsi sanarea gravaminelor şi satisface
rea intereselor sale»

»Foaia Mangraiştilor, »Trib. Popo
rului« din Arad a desvoltat o vie agi
taţiune în această direcţie, care aşa se 
vede nici n’a rămas fără ori-ce efect. 
Aşa pare cel puţin din faptul, că Al. 
Mocsonyi, şeful Românilor »moderaţi«, 
a aflat de lipsă a eşi în publicitate, şi 
a protesta într’un ziar contra părăsirei 
pasivităţei«...

»Astfel — esclamă „Egyetértés“, 
după-ce reproduce declaraţia dlui Mo
csonyi — azi stăm în faţă cu faptul,

' că Al. Mocsonyi eun Român in
transigent, care nu se poate împăca 

1 cu fiinţa unitară a statului ma- 
1 ghiar şi cu caracterul lui ma- 
j  ghiar“.

în meritul lucrului »Egyetértés*, nu 
înţelege nimic, pentru-că se întreabă cu 
uimire ce vrea să zică dl Mocsonyi cu 
cuvintele : in integrum restitutio ? Acea
sta însă nu-’l poate împedeca, pe ilustrul 
patriot, de a-’şi arăta îngrijorările pen
tru esistenţa patriei, a ne proclama pe 
toţi iredentişti, cu dl Mocsonyi cu tot, 
şi a striga la încheiere:

»Aceasta se poate ceti din declara- 
ţiunea dlui Al. Mocsonyi, când el pro
clamă că neamul românesc nu se poate 
împăca cu statul maghiar. Şi aceasta 
ne face atenţi — zice înţeleptul autor 
— la necesitatea revisuirei legei de na
ţionalităţi din 1868. (Dar’ atunci cu ce 
umbră de lege vă-aţi mai motiva ex- 
lex-ui? Red. »Trib.«) în sfîrşit — zice 
diplomatul jurnalist — trebue să ne în
grijim de mijloace, cu cari să contraba
lansăm puterea de atracţiune a forma
ţiunilor de stat dela Dunărea-de-jos«.

Cu un cuvânt dl Mocsonyi e — 
iredentist. Nici mai mult nici mai 
puţin.

La atâta au ajuns »politicianii« ma
ghiari! Şi nu e mirare. După câte au 
comis guvernele maghiare în chestiunea 
naţionabtăţilor, şi după câte comit de 
altă parte »politicianii« noştri »naţiona
lişti«, »vechi tribunişti« şi »ultraişti«, — 
nu mai e mirare că bieţii ziarişti ma
ghiari nu mai ştiu şi ei ce să zică.

Mai interesant însă, dintre toate 
ziarele, e *Pesti Napló*. în nrul seu de 
ieri publică în materie un articol iscă
lit iRomanus«. Ilustrul »politician« zice 
că ziarele maghiare au fost trase pe 
sfoară...; că Mocsonyi acum e cu Gol- 
diş şi ceialalţi, cari »propoveduesc ami
ciţia cu Maghiarii« ; că scrisoarea publi
cată de »Tribuna* s’a scris pe vremea 
lui Bânffy... (zelosul apostol al »înfrăţi- 
rei« n’a cetit datul de *12 Iunie 1899*. 
Red.) şi că de atunci vederile lui Mo
csonyi s’au schimbat... (Crede că dl Mo
csonyi ar fi de caracterul unui Mangra... 
Red. »Trib.«)

Şi după aceste mari descoperiri, 
ilustrul »Romanus« dăi la intrigi şi la 
insinuări mişeleşti la adresa »Tribunei*, 
presentându-o ca — greco-catolică, şi 
ce e mai mult, ca-şi-când ar agita, cu 
Axente în frunte, sub devisa Los von 
Rom — »în contra prieteniei maghiaro- 
române«. (Ipsissima verba).

In aşa stare de furie şi de încur
cătură au adus declaraţiunile dlui Mo
csonyi  pe iubiţii noştri stăpânitori. 
Aceasta e o nouă dovadă de impor- 
tanţa lor, şi dacă mai esistă vre-un Un
gur cu minte, vom ajunge poate să o 
vedem recunoscută şi de ei.

Sibiiu, 18 Sept. n.
j Porţile-de-fer. Chestia taxelor în- 

cassate din partea guvernului maghiar 
pentru trecerea vapoarelor prin Ror- 
ţile-de-fer nu e lămurită încă. Cele 
mai multe state interesate nu sunt 
midfumite nici cu noua tarifă, mai re
dusă, intrată în vigoare la 1 Septem
vrie n. c. Guvernul român, aseme
nea interesat, a îmbrăţişat punctul 
de vedere pe care s'a pus guvernul ru
sesc, anume: că Ungaria n’are drep
tul se stabilească singură taxele din 
întrebare, nici să regulamenteze navi- 
gaţiunea la Porţile-de-fer, pentru-că 
acest drept aparţine puterilor mari şi 
statelor riverane — împreună. De aceea 
guvernul român ar fi propus — zice-se, 
-j- ca guvernul unguresc să fie propor
ţional despăgubit de cătră statele in

teresate cu privire la spesele avute cu 
regular ea Porţilor-de-fer, ear’ tre.ee- 
cerea vapoarelor să fie apoi liberă, scu
tită de. taxe. Pertractările decurg acuta 
în direcţia aceasta.

1’OliITICÂ NAŢIONALA Deputatul 
guvernamental Werner G yula  ’şi-a ţinut. 
Iu Z la tna  darea de geamă despre activita
tea sa parlamentară, cu care «castune a 
accentuat ca punct din programul seu po
litic t necesitatea de a se inaugura o p o li
tică na ţiona lă  (flreşte maghiară) sistema
tică şi iu stil mare pentru p&rţlle din A r
deal, loeuite de uaţiouaitt&ţi, chiar şi eu 
jertfe mari din partea statului, — ceea-ee 
e aualog cu m aghiarizarea Ardealului.

Va merge cam greu cu executarea, ono
rabile !

Contra lui Milan. Se telc- 
grafează din Petersburg, că între Rusia 
şi Austro-Ungaria s’a stabilit modali
tatea unei proceduri analoge în chestia 
acţiunei de răsbunare, pusă la cale din 
partea ex-regelui Milan în contra radi
calilor din Serbia, care culminează în 
aceea, ca conacul din Belgrad să fie 
admoniat şi făcut atentla împrejurarea, 
că dacă nu va asculta de sfaturile bune 
ce ’i-se dau, are să-’şi tragă însuşi con
secinţele faptelor sale.

jDin Austria. Desnodamentul 
în ceealaltă parte a monarchies se pare 
că. tiu va mai întârzia mult. Va lua 
însă probabil o formaţiune cu totul ne
aşteptată. „Narodni Listy“, orga
nul Cehilor tineri o spune anume, că 
chestia ordonanţelor referitoare la în
trebuinţarea limbilor e definitiv resol- 
vată, într’atâta, că guvernul le va 
abroga. în  caşul acesta parlamentul 
austriac va primi cuHotul altă faţă, 
pentru-că Cehii vor eşi din majoritatea 
guvernamentală, trecând în oposiţie, ear’ 
Nemţii vor întră în partidul nou guver
namental. Noua formaţiune parlamen
tară nu se va face sub actualul guvern, 
ci sub un nou guvern austriac, presid it 
fie de Chlumet&ky, fie de baronul 
Aehrenthal, ambasadorul austro-un- 
gar din Rusia, care e privit din multe 
părţi ca urmaşul lui Thun în presi- 
dtnţia ministerială din Austria.

Metropolit nou. Patriarchul ecumenic, 
din  Coustautiuopol ’şi-a dat consentimentül, 
ca în  Bosnia sé se creeze şi a p a tra  eparchie 
gr eco-orientală, al cărei cap bisericesc va  pu rta  
titlu l de metropoiit şi-’şi va ave reşedinţa în  
Bunjaluca. Totodată a dispus sé se creeze un  
eonsistor perm anent, compus d in  şepte m em bri 
care va delibera asupra chestiilor m ai însem
nate bisericeşti d in  Bosuia. Patriarchul ’şi-a 
reservat inse şieşi dreptul de supremă supra
veghere şi de for suprem de judecată.

Lueger îi cunoaşte. Zilele tre
cute s’a ţinut la Budapesta congresul 
asociaţiunei internaţionale de naviga
ţie, la care însă oraşul Viena n’a fost 
invitat. Consilierul comunal Dorn din 
Viena cu toate acestea a luat parte la 
congres. în tr’o scrisoare cetită în ul
tima şedinţă a consiliului comunal, Dorn 
face împărtăşirea, că Maghiarii ’l-au asi
gurat că Viena numai din greşeală n’a 
fost invitată la congres; la ce apoi pri
marul Lueger a făcut următoarea ob
servare :

»Sünt convins şi în convinge
rea mea m’au întărit şi alţii, că cu 
intenţiune n’am fost chemaţi. Cunosc 
eu pe Maghiari! Ei vreau să prefacă 
Dunărea în rîu maghiaro-jidan, dar’ îi 
voiu împedeca eu în esecutarea pla
nului*.

De sine înţeles, că presa maghiară 
face spumă.

Monument lui Ii. Catargiu. în  Bucu
reşti s’a constituit un comitet, compus din cele 
mai marcante persoane ale partidului conser
vator, în scopul ridicărei unui monument în 
memoria marelui cetăţean român Lascar Ca
targiu, fostul şef al partidului numit şi în mai 
multe rînduri fost ministru-president al Româ
niei. Subscrierile au început şi decurg cu mare 
însufleţire.

D in B ucovina.
O iiiiiift conferenţă. — Noue eonfiseftri. — 

Deputaţii dela Vleua.

»Patria« de Duminecă publică ur
mătoarea convocare:

D-nii deputaţi români din camera 
imperială şi din dieta Bucovinei sünt 
rugaţi a se întruni Luni, în 18 Sep
temvrie n., la orele 4 d. m. în palatul 
ţărei.

La ordinea zilei este urmarea 
discusiunei din şedinţa trecută.

JEudoociu Hormtitttachi.
*

Ultimul număr al »Patriei« a fost 
de nou schimonosit de urgisiţii censori 
ai baronului Bourguignon. Ea ne aduce 
încă următoarea ştire:

»Deşteptarea* confiscată! Nrul 
de astăzi al »Deşteptărei« oferă un stra
niu aspect. Patru pasaje din articolul 
prim întitulat »Nu sűntem credincioşi 
împăratului« au căzut pradă censurei 
avide. Astfel a ajuns şi foaia noastră 
poporală zilele grele, prin cari trece 
»Patria« deja de aproape 4 luni.

*
Despre o întrunire a deputaţilor ro

mâni din Viena cetim în *Patria* :
Clubul român din parlamentul din 

Viena s’a întrunit Marţi, în 12 1. c. la 
orele 4 în localităţile palatului ţărei. La 
şedinţă au participat d-nii deputaţi bar. 
End. Hormuzachi, Iancu Lupul, Dr. G. 
Popovici şi bar. George Vasilco. Păr. Dr. 
I. Ţurcan fiind bolnav, s’a absentat. 
S’a discutat situaţia politică din ţeară, 
crisa ce s’a iscat din demersurile des
potice şi adversare Românilor ale pre- 
sidentului ţărei în situaţia parlamentară 
ce se va desvolta în urma acestor eve
nimente. Din cele-ce s’au desbătut şi 
hotărît, transpiră numai, că s’au luat 
decisiuni aproape unanime. Alegerea 
comisiunei parlamentare a clubului se 
va face în şedinţa viitoare, care se va 
ţine probabil Luni, în 18 n. 1. c. înainte 
de conferenţa plenară a tuturor depu
taţilor români. Puţină mulţumită va 
găsi bar. Bourguignon la contele Thun 
pentru buclucurile, ce le-a înscenat cu 
o frivolitate ne mai pomenită.

Din presa maghiară.
— Voci despre declaraţiunile dlui A.

Mocsonyi. —
„Rudapesti Hirlap“.

în nrul seu dela 16 Sept. n. »B. 
H.« publică următorul prim-articol:

Ungaria şi naţionalităţile.
»Ungaria nu e Valahie, nici nu e 

ţeară săsească, nici slovăcească, nici 
Sârbie, ci un imperiu cucerit şi întemeiat 
de Maghiari înainte cu 1000 de ani. Sta
tul acesta nu poate fi decât maghiar şi 
ar înceta se esiste, dacă n’ar fi maghiar. 
Cetăţenii lui, cari sünt născuţi pe acest 
pământ, aparţin după rassă şi limbă la 
diferite naţionalităţi, dar’ cu toate ace
stea formează o naţiune politică unitară
— sunt toţi Maghiari.

Acesta este un principiu foarte 
vechili. Aşa au considerat-o aceasta isto
ria noastră, legislaţiunea şi constituţia. 
Escepţie a fost numai Croaţia şi înainte 
de uniune cele trei naţiuni din Ardeal: 
Maghiarii, Secuii şi Saşii. înainte de 
1848 legislaţiunea maghiară n ’a avut cu- j 
noştinţă de chestia de naţionalitate şi j 
unitatea naţională s’a restabilit prin pac- | 
tul din 1867. Ori-ce încercare de atunci ! 
încoace, a desface în bucăţi ţeara şi na- j 
ţiunea după naţionalităţi şi a o împărţi . 
în teritorii de limbă, s’a zădărnicit prin j 
resistenţa patrioţilor, prin energia gu- j 
vernanţilor şi prin înţelepciunea Re- ! 
gelui.

Ungaria nu va fi stat federativ, un j 
stat al naţionalităţilor aliate.

Suntem Maghiari şi rămânem Ma- j 
ghiari. !

Alesandru Mocsonyi, un Valah bogat j 
şi distins, înţelept şi cult, mai nainte 
membru al dietei maghiare, faţă cu aceste 
vederi în scrisoarea sa adresată lui 
Raţiu se pune pe punctul de negaţiune i 
şi proclamă de nou politica partidului 
naţional valah, resistenţa pasivă. Acea- i 
sta în esenţă nu e altceva, decât nega
rea statului maghiar; retragerea dela 
comunitatea constituţiei şi a vieţei pu
blice şi organisarea Valahilor în o grupă

separată, ca să resiste ideei de stat ma
ghiar nu cu forţă armată, dar’ prin se
paratism.

Mocsonyi şi soţii sei sünt respon
sabili, dacă esistă desbinare între par
tea cea mai mare a Valahilor şi între 
ceialalţi cetăţeni ai Ungariei. Din di
vergenţa aceasta de puteri mai multă 
pagubă au Valahii, decât Maghiarii şi 
mai multă pagubă are patria şi binele 
publio. Dar’ pentru aceasta noi sűntem 
de vină. Unde duce împotrivirea, acea
stă politică de ură şi închipuire, vedem 
din caşul lui Lucian Bolcaş, din con
ceptul acelui student orădan trădător 
de patrie eliminat, care în cartea uniu- 
nei internaţionale de studenţi, ’şi-a în
scris numele aşa, că el aparţine Româ
niei şi totodată a încorporat Oradea- 
mare la Ardeal, ear’ pe acesta la Ro
mânia.

Ce ar zice guvernanţii României, 
dacă vre-un Ciangău ’şi-ar scrie numele, 
că e student în Iaşii Moldovei — în Un
garia? Dar’ ultraiştii noştri de naţio
nalitate încă se bucură de o astfel de 
minciună gogomană şi de o astfel de 
tradare evidentă de patrie. Căci noi 
sűntem atât de liberali, încât le suferim 
toate acestea. Trecem cu vederea, dacă 
drapelul naţional e numit de cătră Saşi 
fleandură roşie-albă-verde (roth-weiss- 
grüner Fetzen) şi dacă în prăvăliile lor 
vând articoli industriali din patrie, îm
podobiţi cu pajura austriacă şi cu in
scripţii germane. în Verşeţ pe monu
mentul Reginei Elisabeta, a celei mai 
maghiare Regine, care îşi ţinea curte 
maghiară şi vorbia ungureşte, — se 
pune inscripţie germană: Königin von 
Ungarn. Slovacii luterani pretind în 
Budapesta, ca în Turocz să nu fie ier
tat a vorbi la adunările preoţeşti decât 
în limba slovacă şi ori-ce document să 
fie estradat numai slovăceşte. La con
ferenţa episcopilor catolici episcopii va
lahi nu vreau să participe în organis
mul autonomiei catolice maghiare. Ger
manii pretind, ca limba germană să fie 
studiu obligător în toate şcoalele noastre 
medii. É obligată Şi în şcoalele elemen
tare ale capitalei şi e limbă de propu
nere în şcoalele de cădeţi.

Cu toate aceste sűntem acusaţi în 
faţa Europei, că apăsăm naţionalităţile. 
Noi, cari suferim licee germane, sâr
beşti şi valahe, dispunem să înveţe bă
ieţii în multe mii de şeoale poporale 
în limba lor maternă şi concedem, ca 
în biserici să se ţină serviciul în 5—6 
limbi; noi, Maghiarii, cari suferim, 
ca presa naţionalităţilor să agite zi de 
zi contra patriei, statului şi naţiunei 
maghiare, fiindcă respectăm libertatea 
comună.

Ce ar zice fraţii noştri valahi 
dacă am face ceea-ce fac Germanii în 
Prusia, la Browberg, oraş aflător în ţi
nut polon, unde s’a decis a se pedepsi 
cu o amendă de 150 de maree părinţii, 
cari îşi instruează copiii în limba polonă. 
Dacă am procede astfel şi noi la Cluj, 
Dej şi Deva şi am pedepsi cu 75 fl. pe 
părinţii, cari îşi învaţă româneşte băieţii 
ce ar zice Mocsonyi şi Raţiu ?

Dacă noi am proceda faţă de »Tri
buna* şi * Narodnic Novine* asemenea 
Ruşilor faţă de ziarele svedeze şi finice 
ce apar în Finlanda, oare cât timp ar 
mai esistă presa de naţionalitate în 
Ungaria ?

Sau dacă am face ca Cehii în Praga 
şi Znaim, că toacă în cap pe Nemţi, 
dacă aceştia nu vor a recunoaşte, că 
Boemia e a Cehilor şi limba cehă să fie 
limbă dominantă. Atunci fireşte Slo
vacii şi Croaţii nu ne-ar considera de 
barbari, ci de popor cult şi civilisat, ca 
pe Cehi.

Dar' fiindcă noi sűntem un popor 
îndelung răbdător, care dăm multă li
bertate şi cruţăm pe duşmanii noştri, 
de aceea nu numai acasă ne vatămă şi 
no calumniază aceia, cari ar ave dato- 
rinţa se se simtă una cu noi, ci în con
tinuu ne calumniază şi în străinătate, 
să organisează, ca să se desfacă de noi, 
Daco-Românii şi Panslavii pândesc în- 
tr’una ocasia, ca să-’şi trădeze patria, 
Ungaria.

Faţă de aceste uneltiri, cari esistă 
de zeci de ani şi slăbesc puterea şi au
toritatea statului maghiar, guvernul nu 
poate rămâne neactiv. Poiiticei de re- 
sistenţă pasivă, pe care o proclamă Mo
csonyi, cel mai bun ajutor ’i-a fost po
litica do neactivitate pasivă, pe care o 
urma Tisza. Ungaria, durere, de 30 ani nu 
are politică de naţionalitate, dar’ naţio
nalităţile au. Noul sistem, noul guvern 
va fi silit chiar şi din pricina raportu
rilor austriace, a părăsi negândirea şi 
a face politică naţională maghiară«.
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Politică naţională.
i i .

Espunerile de până acum, în parte 
retrospective, le-am crezut de lipsă spre 
a pută marca aproximativ măcar liniile 
generale ale unei politice naţionale ro
mâneşti pentru viitor. Trebue ínsé sé 
declar a priori, că vederile ce vor urma 
mai la vale, n'am de gând sé le obtrud 
nimănui, cu atât mai puţin, căci cred, că 
esistă lucruri ce nu se pot nici - când 
realisa prin disertaţiuni teoretice, ci nu
mai prin fapte concrete.

** *
Nu este doar’ al doilea cuvânt pro

nunţat atât de des în societatea noastră, 
ca şi cuvântul: politică. Era o vreme, 
când frasa: »Românul e născut poet« 
se înţelegea ad litteram astfel, încât ori- 
câţi inşi permiteau cele mai absurde pă
cate în contra prosodiei şi a bunului 
simţ pe contul acestei frase prea literal 
înţelese şi-’şi închipuiau, că prin comi
terea acestor elaborate au devenit poeţi 
incontestabili. S’ar pute crede acum, că 
între Românii cis-carpatini stîngându-se 
acel furor pseudo-poetic, a făcut loc unui 
alt furor pseudo-politic, şi că cei apucaţi 
de această boală cred că Românul prin 
însuşi faptul că s’a născut Român, s’a 
născut şi om politic.

Eu aş crede însă, că înainte de a 
face politică, ar trebui să fim în curat 
şi cu ceea-ce înţelegem sub acest cuvânt 
de o însemnătate estraordinar de gene
rală. Ştiu că e una dintre cele mai 
grele probleme de a da o definiţiune 
esactă acestei noţiuni şi nici nu mă gân
desc să am pretenţiunea, că în cele ur
mătoare să-’mi succeadă aceasta astfel, 
încât din punct de vedere ştientific ge
neral, sau în special juridic, să nu se 
poată ataca nici un cuvânt al definiţiu- 
nei mele. Eu pretenţiuni de ştiinţă pro
fundă în cele următoare n’am, ci voesc 
numai să espun o părere individuală, 
care poate fi greşită, dar’ rog să ’mi-se 
creadă, că e de bună credinţă.

Convingerea mea e, că manifesta- 
ţiunile de vieaţă ale unui popor, ca un 
întreg ideal etnic, precum ale singura
ticilor membri din popor, ca părţi ale 
acestui întreg ideal etnic, cad toate încă 
în cadrul noţiunei de »politică naţio
nală«. Sünt deci convins, că noţiunea 
»politică naţională« e o noţiune cu mult 
mai largă, decât ceea-ce ne-am obici
nuit a înţelege la noi sub cuvântul »po
litică« sau »politică militantă«. Cred, că 
suntem prea mult aplicaţi a identifica 
înţelesul cuvântului »politică« cu al cu
vântului »politisare«. ’Mi-se va obiec- 
ţiona poate, că e imposibil a fixa esact 
limitele logice între aceste două noţiuni. 
Răspund: asemenea e imposibil a arăta 
esact locul, unde se începe umbra şi 
unde se sfîrşeşte lumina, dar’ cu toate 
aceste observăm cu toţii diferenţa între 
lumină şi umbră.

Cari sünt însă manifestaţiunile de 
vieaţă ale poporului nostru ca întreg 
etnic ? A le enumăra aceste toate e im
posibil. Chiar a le împărţi după cate
gorii generale e o muncă mare. Căci 
toate manifestaţiunile noastre de vieaţă 
pe teren social, economic, bisericesc, 
şcolastic, literar, industrial, comercial 
— în definitiv toate lucrurile şi lucră
rile de valoare durabilă pentru binele 
obştesc românesc, — sevîrşite de un 
Român conştiu de naţionalitatea sa, 
însemnează o augmentare a capitalu
lui naţional şi fiind de valoare pen
tru naţiune, constitue un element fa
vorabil al politicei naţionale.

Nu e deci neapărat de lipsă a face 
numai decât aşa numita »politică mi
litantă«, spre a lucra totuşi ca politi
cian naţional în interesul naţiunei în
tregi.

După părerea mea ţăranul analfa
bet român, care cruţând îşi adauge ave
rea moştenită şi-’şi creşte copiii lăsân- 
du-le după moarte averea neştirbită, ba 
înmulţită chiar, face une-ori mai bună 
politică naţională decât »oratorul« oca- 
sional cu toastele sale bombastice, şi 
»jurnalistul« cu frasele din articoli de 
şablon...

Asemenea face politică naţională 
bună ori-care Român de ori-ce profe
siune, care pe lângă susţinerea spiritului 
naţional în familia sa, îşi împlineşte 
astfel datorinţele ce-’i sünt impuse prin 
profesiunea sa, încât şi din punct de ve
dere general omenesc şi românesc face 
ónoare statului söcial, cărui aparţine.

Durere însă, că în anii luptelor mai 
din urmă a devenit abus permanent de

a declara pe ori-cine de »rău« Român, 
care într’o chestiune ori alta, câte-odată 
de tot indiferentă pentru binele general 
naţional, a cutezat să fie de altă pă
rere, decât oareşi-care majoritate acci
dentală, locală.

Mai odioasă a devenit această în
vinovăţire cu »răul« românism prin con
fundarea fatală a politisărei cu politica. 
Era o vreme, şi încă nu tocmai tare în
depărtată, când dacă nu politisai cât 
de vehement, erai deja suspect de a fi 
»rău« Român. De oare-ce însă tocmai 
oamenii cu ocupaţiuni serioase, zilnice, 
impuse de profesiunea lor, chiar să fi 
vrut, nu puteau lua parte la toate poli- 
tisările obicinuite, — tocmai aceste ele
mente ale muncei fără sgomot, dar’ în 
schimb cu resultate mai durabile, pă
reau politisanţilor de profesiune »răi« 
Români.

Se zice, că mândria naţională tre
bue să ne oprească să ne murdărim 
pe noi înşine, căci — ce ar zice străinii 
dacă s’ar desvăli scăderile noastre in
terne? Dar’ eu cred că e greşit de a 
vorbi în acest nex de idei despre »mân
dria« naţională. Aici cel mult vanitatea 
noastră ar pută să fie atinsă. Dar’ ce 
folos are naţiunea, dacă menajând va
nitatea noastră, uităm de mândria noa
stră naţională veritabilă, care ar trebui 
să fie, să nu aparem numai, ci să fim  
într’adevăr corecţi din toate punctele de 
vedere ?!

’Mi-se va răspunde poate, că acest 
postulat este prea ideal şi în toată con- 
sequenţa sa nu se va pute realisa nici
odată. Fie, dar’ cred, că este greşit de 
a nici nu încerca măcar să reducem la 
minimul posibil un rău, a cărui esistenţă 
nu se mai poate nega.

Se zice că avem prea puţine socie
tăţi române şi că guvernul ne pune pe- 
decă întru a ne crea o vieaţă socială 
românească mai intensivă. Eu nu voesc 
se neg, că guvernul ne pune pedeci 
peste pedeci; cred însă, că am uitat prea 
tare, insistând tot numai asupra pede- 
cilor ce ne-au pus guvernele, de a me
dita încâtva şi asupra pedecilor ce noi 
înşine ne punem. Şi între aceste pe
deci e una dintre cele mai distrugătoare 
modul indulgent cu care privim adese
ori delapidarea banilor colectaţi pentru 
scopuri publice româneşti. într’aceasta 
zace cu deosebire mult accentuata să
răcie a noastră. Avem singuratici în 
bună stare destui, cari ar pute jertfi 
pentru cause generale româneşti din 
averea lor şi sünt convins, că chiar şi 
straturile cu avere mai modestă ale po
porului nostru ar jertfi cu dragă inimă, 
de cumva ar fi convinşi, că banii se vor 
folosi într’adever spre scopul pentru 
care s’au dat. Dar’ după esperienţele 
anterioare nu trebue să ne mirăm de 
neîncrederea masselor, ci mai cu drept 
cuvânt ne-am pute mira, văzând, că 
chiar şi astăzi se mai află unul sau altul 
din popor, care dărueşte vre-o doi bă- 
nişori spre propagarea oareşi-cărui scop 
public de caracter naţional românesc. 
Trebuelapoi’să ne mai dăm seama, că între 
cei-ce deneagă de a plăti ceva pentru 
scopuri româneşti sünt mulţi, cari între 
alte împrejurări încă ar plăti poate 
mai anevoe, fiind dela natură mai egoişti, 
dar’ totuşi ar plăti — până-când în stă
rile noastre de azi au un escelent pre
test spre a nu da nici un crucer.

Dr. loan Vajda-Voevod.

D e pe  la  noi.
— Dela raportorii noştri. —
Bucium-şasa, 15 Sept. n. — De 

Duminecă continuă a fi timp de toamnă. 
Plouă, e rece, vremueşte. In 12 c. au 
picat şi fulgi de zăpadă pe culmile mun
ţilor. Sufer holdele, cari începuseră bine 
a îngălbini. Preţul grâului e 1.20—1.50 fi., 
ear’ a cucuruzului 1.05—1.15 fl. — fer
dela. E. K. E.-iştii vor ave plăcut »pere
grinaj«, dar’ fără... pupături !... Pe »De
tunata« vor fi pe pământ unguresc, ce 
e drept, fiind al erarului, dar’ pâne to
tuşi vor mânca românească. Eată »în
frăţirea« ! Altfel constat cu bucurie, că 
dincoace de »Dealul mare« sünt deochiaţi 
şi aderenţii după păşirea din urmă a 
»vechilor tribuni«. Declaraţiile dlui A. 
Mocsonyi au făcut o impresiune adâncă !

Au.

La

Abonament lunar
pentru

Septemvrie st. veeliiu
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA".

Emke si Eke
în A lb a -M a .

— Raport special al »Tribunei«. —
— 17 Sept. n.

gostea cea mare a Belgrădenilor ce li-o 
arată şi spre cea mai multă fericire şi 
glorie a preşedintelui Béldy, doamna 
Ionas predă acestuia o pană superbă, 
adecă un buchet de flori întreg naţio
nal şi cu petea »culturală«. Ear’ vre-o 
câteva ăljen-uri şi lumea se concentrează 
spre cetate, unde se ţine şedinţa paian- 
genului mortifer. (Ya urma).

— Prolog despre paiangeuul veninos. —

Mihaiu, Mihaiu, de ai reînvia azi 
ca se vezi, ce haite nemernice, peste 
mândrul tău cuib dela 1599 dat-au năvală !

Vremuri trecute de glorie, vremuri 
de sfântă înălţare naţională ating coar
dele sufletului meu. Mihaiu, neînfrântul 
erou dela Călugăreni zace pe aşternutul 
seu din cortul dela Mirislău, întins — 
mort! Basta, Basta, unealtă hîdă, în 
mâna şi mai hîdului uneltitor, trăeşti 
încă — uneltitorule!

O sută optzeci - şi - trei de ani de 
amare suferinţe religionare şi naţionale 
mai dăpănat-a timpul pe ghemul sufe
rinţelor naţiei române, pentru-ca fierea 
crepând în inima Regelui-Moţ şi mădu- 
larele-’i istovite de robotă şi schinjuiri 
să se pună în mişcare şi cu coasa, să- 
curea şi îmblăciul să caute a face loc: 
iibertăţei, egalităţei şi frăţietăţei.

Se aud încă scârţâitorii dinţi ai 
maşinei nemeşeşti, tăind şi sfărmând în 
carnea şi oasele Regelui-Moţ, Horia şi 
a soţului seu Cloşca. Se aude încă jal
nicul glas al unui popor, chiar după 
200 ani mai bine dela espirarea eroului
— oftând după libertate, egalitate, fră
ţietate !

Dar’ n’a sosit încă! lupta durează
— cu acelaşi inimic millenar, care orbit 
de patimi cum este, nu înţelege, nu vrea 
a înţelege că megieşii vor săpa groape 
şi megieşii - ciocli vor orîndul ca sé 
sape groape pentru ei înşişi şi pentru 
călcătorii dreptăţei, Iibertăţei fraţi
lor lor. *

Nu departe, în dreapta, spre mează- 
noapte dela celula deasupra porţei lui 
Carol al III-lea, unde Horia asudând 
sânge, petrecuse câteva zile meditând 
asupra porţilor de aur, ale mântuirei dela 
»Curechi« ce credea a se deschide po
porului seu robit, s’a ridicat un frumos 
templu al muselor: liceul romano-catolic 
din Alba-Iulia. Aici ’şi-a întins în acest 
an şi în ziua de azi paiangenul cu cruce 
veninoasă pe spate, rociul seu menit 
a prinde în el neamul românesc.

Dar’ înainte de a întră Ia întin
derea sărbătorească a rociului, cunoscut 
de fiecare suflare românească, adecă a 
şedinţei Kulturegyletului — mă scobor 
pe câteva momente în piaţa Alba-Iuliei, 
înaintea hotelului »Hungária«, ca să ve
dem lumea oficioasă a Kulturegyletului
— comitetul şi alţi mici paiangeni, ce 
sosesc dinspre Cluj la 10 ore a. m.

Pe la 91/* pe dinaintea hotelului 
»Hungária« trec vre-o 60 birji spre a 
întimpina comitetul şi alţi oaspeţi. în 
45 birji fără osebire vezi protectorii 
deochiaţi ai lui Ugrón, pe iubiţii lui 
Dreyfus, »en pleine parade«, »croffés â 
la monstache Zrínyi huszár«, trecând 
spre gară; în vre-o 15 trăsuri se vede 
câte un »városi hivatalnok«, luat din 
»glăjerie« sau de lângă tripedul tatălui 
seu: dela scaunul şusteresc şi în urmă 
prin ajutorul seminţiei dominante aici, 
al lui Moişe mach dich Groisch, ajuns 
slujbaş, ca să nu mai amintesc de fostul 
forestier episcopesc din ţeara telegrafu
lui călător pe jos, Novak — astăzi »Je
hova kegyelméből« városi polgármester.

Lumea curioasă se adună în preajma 
hotelului Ungaria; lipseau numai cofă- 
riţele, — toate Ţigane — pe cari, spre 
aducerea aminte de sărbătoarea Kultur
egyletului, căpitanul oraşului le arun
case spre sinagogele jidoveşti. — Două 
sânt! — S’au şi tânguit »neamurile« arun
cate la o parte pentru o astfel de trac- 
tare, ba au şi înjurat în limba civilisa- 
torică europeană »tisztán ungureşte«. 
Da, ce să-'i faci ? Cine-’i mai mare, îi 
mai dihai — şi trebue să suferi, să taci! 
Cofăriţele au rămas la o parte. Ro
mânii belgrădeni însă, ca să dovedească 
că trăesc usului moştenit din moşi şi 
strămoşi: de a se aduna Duminecile şi 
în zile' de sărbători în piaţă şi a po
vesti până pe timpul liturgiei —r au dat 
năvală în jurul hotelului Ungaria, ca să 
vadă ce minune are să fie.

Şi mulţi Români erau, cari de nu 
erau de faţă credeai că e un ospăţ, cum 
se mai întâmplă. Ospăţ n’a fost însă, 
ci a fost sărbătoreasca aşteptare şi pri
mire a oaspeţilor Kulturegyletului, la 
care naţia din curiositate luase parte şi 
îi mări inconştient vaza.

La 10 ore soseşte lanţul de trăsuri, 
înaintea porţei hotelului, decorată cu 
ramuri de frunză se scoboară preşedin
tele lui Emke, contele Béldy Ákos. Un 
»éljen«, din guri puţin însufleţite; apoi 
episcopul reformat: Dr. Bartók; episco
pul unitar: Ferencz József; Szalay,con
silier ministerial şi director de museu; 
Baron Feilitsch, deputat guvernamental; 
Zejk Dániel, comitele-suprem al Albei- 
inferioare; Sándor József, deputat şi se
cretarul lui Emke — şi alţii --  din mi- 
nores gentium.

Protopopul reformat Dr. V. Elekes 
salută în numele Maghiarilor şi a afilia
ţilor, pe preşedintele Béldy Ákos, espri- 
mându-’i mulţumire şi dorindu-’i sosire 
fericită. Béldy ii răspunde pentru dra-

D in  Bănat.
Vale a- Alma.j  ului în Sept. 1899.
tu  a te n ţiu n e a  gr& niţerilor —

Am cetit în foile noastre multe 
plângeri asupra administraţiunei co- 
munitătei noastre de avere şi mai vîrtos 
referitoare la şeful acesteia, actualul 

. preşedinte Ilie Cur eseu.
Multe din aceste plângeri pot fi 

adevărate; dar’ multe pot fi şi esage- 
I rate, basându-’mi eu aserţiunea din urmă 
; pe împrejurarea, că afacerile comunităţei 

de avere merg pe cărările croite de ne
uitatul nostru general Traian Doda, 
căci numai puţină abatere de ar fi fost, 
întreaga comunitate de avere s’ar fi 
dus de mult pe copcă. Să nu uităm 
însă, că sub sistemul de azi cu greu 
putem susţină ceva.

Românul zice: »Unde dai şi unde 
creapă«. Uşor se poate întâmpla, că 
multele răsbunări îndreptate asupra 

j unei persoane să treacă asupra grăni- 
ţerilor nevinovaţi, şi atunci ce am câ
ştigat ? Am câştigat aceea, că de dragul 
domnilor iubitori de mărire şi răsbu- 
nare, întreaga şi unica noastra avere 
câştigată cu scump sângele strămoşilor 
noştri, are să treacă sub administraţia 

I acelora, de cari totdeauna ne-am ferit,
I de oare-ce principiul nostru a fost şi 
I este, ca această frumoasă avere să ră

mână sub buna noastră chivernisire.
M’a îndemnat să scriu acestea, 1 1 

noua apucătură îngrijitoare venită din
; partea puternicilor din Budapesta.
! Se ştie că în sensul art. de lege

XIX. 1898 toate pădurile comunale, aşa
! şi a comunităţei de avere, au să între

în administraţiunea statului.
Acele corporaţiuni, cari posed mai 

mult de 5000 jug. sünt îndreptăţite însă a 
cere în termin de 6 luni dela ministrul 
de agricultură, ca averea lor să se ad
ministreze ca şi până aci. Ministrul de 
agricultură, în conţelegere cu ministrul 
de interne şi la ascultarea comitetului 
administrativ al respectivului comitat, 
poate sé conceadă sau nu lucrul acesta.

Legea aceasta a întrat în putere 
cu 1 Iulie anul curent. — De sine se 
înţelege, că numai atunci îşi va da 
ministrul învoirea, dacă administraţia 
e bună.

Comunitatea noastră de avere a 
înaintat acum rugarea — basată pe admi
nistraţia bună — şi a cerut să rămână tot 
ca până aci.

Ear’ ca să rămână aşa — în acest 
timp destul de viguros — vine între
barea : cum avem noi să ne purtăm ? 
Avem noi să dăm crezământ la 2—3 per
soane, cari ne voesc poate răul şi să 
zicem că administraţia la comunitatea 
de avere e rea, sau să fim uniţi în cu
gete şi să lucrăm cu puteri îndoite spre 
înflorirea acestei instituţiuni, unică în 
felul ei, şi mai vîrtos acum, când peri
colul o la uşe? La aceste întrebări, las 
să răspundă fiecare grăniţer cu inimă 
curată şi după calmă judecată.

Atrag atenţiunea celor rătăciţi, că 
cu petiţiuni pe la comitat şi minister în 
contra preşedintelui şi a comitetului nu 
ajung nimic; din contră, fac numai rău.

Nu înţeleg, ce aveţi cu preşedin
tele, când acela a lucrat foarte mult în 
interesul comunităţei de avere. Aşa îl 
vedem la desfiinţarea pădurilor între 
erar şi comunitatea de avere, apoi la 
anul 1880 cu unanimitate ales de mem
bru în comitet; ear’ mai târziu la re
comandarea neuitatului nostru general 
Traian Doda, a fost cu unanimitate 
ales do preşedinte, în care calitate e şi 
de present.

Eu cred, că dacă unul de atâţia 
ani se află în fruntea unui institut, va 
ave pe lângă cele rele şi ceva bun în 
sine şi nu trebue de dragul a două per
soane să jertfim o avere aşa frumoasă 
pe care cu multe greutăţi au câştigat-o 
strămoşii noştri şi la care numai noi 
grăniţerii süntem îndreptăţiţi.

Iubiţi grăniţeri, sânteţi rugaţi a lua 
aceasta la cunoştinţă, delăturând — în 
aceste timpuri grele — neînţelegerile, căci 
prin neînţelegeri perdem şi puţinul ce-’l 
avem. Grăniţerul.

Nr. 197

Minciuni peste minciuni.
Călugărul istoriograf, părintele 

Mangra, continuă cu articolii sei despre 
»partidul naţional« ceea-ce mai pe ro
mâneşte înseamnă: continuă a îngră
mădi minciuni peste minciuni.

Precum un Ungur, desperat de vii
torul »frăţietăţei române-maghiare« dela 
Arad recurge în »Pesti Napló« la min
ciuni, zicând că scrisoarea dlui Mocsonyi, 
ce am publicat, s’ar fi scris încă pe vre
mea lui Bânffy... astfel face şi ortacul
seu întru »înfrăţire«. Pentru-că încur
caţi sünt. şi unul şi altul, şi toţi îm
preună: tiszaişti, mangraişti, goldişişti.

în tr’un număr trecut am relevat 
deja una dintre minciunile grosolane ce 
debitează istoriograful călugăr. Pentru 
a avă o premisă pentru o deducţiune 
suspectă, ce-’i trebuia, p. Mangra vorbia 
despre o conferenţă naţională, din 1896, 
convocată la Blaj, »tocmai la Blaj« — 
cum zicea el. Noi am relevat acest mo
ment inglorios pentru gloriosul bărbat, 
şi eată că în nrul de Duminecă vine să 
rectifice, zicând:

»printr’o scăpare din vedere cum adese
ori se întemplă (asta-’i adevărat; în articolii lui 
Mangra prea adese-ori. Red »Trib.«) s’a stre
curat în articolul de fond al ziarului nostru din 
2/14 c. o greşeală, că în locu l (!) de Sibiiu, unde 
dl Dr. R a ţiu  convocase conferenţă naţională pe 
ziua de 3/15 Maiu 1896, s’a cules (numai cules ? 
Red.) şi trecut cu vederea că stă Blaj-ul«....

Traducând pe româneşte acest ga- 
limathias, ce am copiat fidel, rectificarea 
ar însemna, că a fost eroare de tipar. 
Dar’ cine să creadă? Când se scrie 
astfel:

»Cea dintâiu conferenţă naţională după 
eşirea comitetului din temniţă, a fost convocată 
pe ziua de 3/15 Maiu 1896 Ia Blaj! Conferenţă 
însă a fost oprită, lucru de prevăzut, abstracţie 
făcend dela ordinul de oprelişte ministerial, — 
căci ţinerea unei conferenţe naţionale în ziua 
memorabilă de 3/15 Maiu, şi încă tocmai la 
Blaj, cine dintre bărbaţii cu maturitate politică 
putea să creadă că va fi îngăduită?« 
întrebăm cine dintre bărbaţii cu matu
ritate poate să creadă că »s’a cules« 
numai printr’o scăpare din vedere Blaj ?

— Dar’ fie şi aşa! Cum vine însă 
de în articolii lui Mangra se scapă »cu
legeri« aşa de grozave ? ! In prim-artico- 
lul numărului 172, (acel cu »rectificarea«) 
s’a »cules« earăşi astfel:

»Tendinţa de apropiere... s’a mani
festat în faptă, după graţiarea comite
tului, când în urma cunoscutului pele
rinaj la Budapesta domnii Dr. Raţiu 
şi Coroian au şi făcut mătănii pe la 
miniştri«.

Toată lumea, neescepţionând nici 
chiar pe p. Mangra, ştie, că dl Dr Raţiu 
n’a făcut nici o metanie pe la miniştri, 
nici cu dl Coroian, nici cu altcineva; 
ştie că d-nii Lucaciu şi Coroian au 
fost pe la miniştri; ştie că la acel prilej 
dl Raţiu ori-cât de mult a fost rugat, 
a rămas neclintit la ademenirile lui 
Pázmándy, întocmai cum mai nainte 
neclintit a rămas la invitarea ispititoare 
a dlui Sturdza, de a trece în ţară, în
tocmai cum neclintit a rămas şi rămâne 
la ameninţările lui Mangra şi la puşcă- 
turile »revolverblattului« seu din Arad.

Toată lumea ştie acestea, şi cu deo
sebire dl Mangra. Doar’ dînsul a fost 
care în faimosul »nex causal« a mai sus
ţinut odată, în 1896, infama acusă, şi 
atunci ’l-am fost luminat noi unde-’i 
nexul causal. Aşa de mult să-’i fi slă
bit memoria ? Au doar’ şi asta e 
eroare de tipar?...

In felul acesta toată »Tribuna Po
porului« e o continuă şi urîcioasă eroare 
de tipar.

0 nouă societate comerciala.
Resultatele din primul an al so

cietăţilor noastre comerciale nu sünt 
încântătoare, pentru toţi cei-ce rîvnesc 
numai la câştig. Lucru firesc. Dacă tot 
începutul e greu, atunci e greu începu
tul pe teren comercial, de noi puţin cu
noscut, pe care cea mai mare concu
renţă şi pedecă ni-o fac comerciul jido
vesc şi ignoranţa românească.

Nu trebue însă să descurajăm la 
primul paş. Şi e îmbucurător văzând 
că tot mai mult Românii noştri lucră 
pe acest teren. Despre o nouă socie
tate comercială ni-se vesteşte din Bănat. 
Eată ce ni-se trimite:

PROSPECT
pentru înfiinţarea unei societăţi comer

ciale pe acţii în comuna Bania.
în scopul de a desvolta, încuraja 

şi lăţi comerciul în spiritul comercial şi 
economic în poporul nostru, se fondează 
în Bania pe timp nehotărît o societate 
comercială pe acţii, care societate va 
purta numele:

Prima societate comercială 
,,Baniuţia “

Societatea se fondează cu un ca
pital social de 20.000 coroane (10.000 fl. 
v. a.) împărţit în 1000 acţii (una miie) 
de câte 20 coroane (10 fl. v. a.) acţia.

Pentru subscrierea acţiilor să es- 
raite prospectul de faţă. Subscrierile sg
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fac pe listele alăturate la prospect, în 
persoană sau prin plenipotenţiat, şi ca 
ultimul termin de subscriere se fixează 
ziua de 1 Noemvrie st. n. 1899.

Pentru-ca societatea să-’şi poată în
cepe activitatea cât mai curând, din ca
pitalul social se plăteşte îndată la sub
scriere ca spese de fondare de fiecare 
acţie 2 coroane (un fi. v. a.) şi câte 
10% după acţie, adecă 2 coroane (1 fl. 
v. a ;) la 1 Octomvrie 1899 15°/0, adecă 
3 coroane (1 fl. 50 cr.); la 1 Noemvrie 
1899 10%, adecă 2 coroane (1 fl.) Re
stul se va plăti la terminul ce-’lva fixa 
direcţiunea.

Se poate plăti întreg preţul acţiilor 
sau mai multe rate deodată.

Plătirile se fac la domnii încre
dinţaţi în Bania: la domnii Vasilie Ien- 
chy şi Alesandru Derlian nr. 128.

Dacă cumva s’ar subscrie mai multe 
acţii decât 1000, adunarea generală con
stituantă va decide urcarea capitalului 
social.

Membrii fundatori îşi susţin drep
turile acordate prin §. 183 din legea 
comercială.

După terminarea subscrierilor se 
va convoca adunarea generală consti
tuantă în înţelesul §-lui 154 din legea 
comercială. Se va face convocarea în 
ziarele: »Foaia diecesană<, *Tribuna< 
şi » Foaia Poporului*.

B ania, la 1 August n. 1899.
Membrii fundatori:

Vasilie Ienchi, 
comerciant în Bania.

Pavel Pirtea, 
econom în Bania,

Alesandru Derlian, 
econom în Bania.
loan Borozan,
econom în Bania

Aieolau Derlian 240,
econom în Bania.

Nicolae Susara 430, 
econom în Bania.

Anton Borozan, 
econom în Bania.

Dumitru Pongiea 337,
econom în Bania.

loan Dugolea 465, 
econom în Bania. 

loan Ienchi, 
comerciant în Bania.
Alesandru Kraia, 

econom în Bania.
Alimpie Ciutta, 

econom în Bania. 
loan Derlian, 

econom în Bania.

Nota Redacţiunei. Oei-ce doresc a 
subscrie acţiuni, afle, că la noi stă des
chisă o listă.

Cxoaiea silei.
S ib iiu , 18 Sept. n.

Memento. 2 0  Septem vrie: Termin de con
curs not. adj. în Şoroştin. — Petr. pop. în Ruşi. — 
Concert şi petrecere în Liged. — Petrecere 
în Bran.

22 Septem vrie: Petr. tin. acad. din Săcele
23 Septemvrie: Concert în Haţeg (Olivia 

Bardosy, Adelina Piso, Veleria Pop şi G. Şorban).
24 Septem vrie: Reun. înv. gr.-cat. din ţi

nutul Haţegului adun. gen. în Grădişte.
*

NUMERI SINGURATICI DIA 
„TRIBUNA“ se află de vénztire 
ă 5 cr. în SIBIIU la : LIBRĂRIA 
„TIPOGRAFIEI“ şi la LIBRĂ
RIA L. MICHAELIS, strada Cis- 
nădiei 27. în  Alba-lulia la : li
brăria WEISZ BERN AT „la 
loterie“. *

Salutul tinerimei. Din Viena pri
mim o telegramă de salutare la adresa 
dlui Dr. Vajda- Voevod, pentru frumosul 
articol, ce am publicat în nrul trecut.

*
Dl loan Prescura, notar în Calbor, 

a donat bisericei un prapor, ear’ soţia 
sa două dveri la altar.

*
Sfinţire de biserică. în 24 Sep

temvrie n. 3e va face sfinţirea bisericei 
gr.-or. din Cricău (ppresb. Alba-lulia) 
prin asesorul consistorial ppresbiter Ni- 
colau Ivan ca mandator al Metropo- 
litului.

Tot în 24 Septemvrie n. se va face 
sfinţirea bisericei din Bratca prin epi
scopul Goldiş. *

„Partid naţional-german“. Nemţii 
din Vârşeţ şi jur s’au constituit în par
tid naţional german.

*
Inscripţia dela"Verşeţ. Magistratul 

orăşenesc a hotărît, ca în locul tablei cu 
inscripţia germană de pe statua împă
rătesei, furată de patrioţii unguri, să se 
pună o altă tablă cu inscripţie maghiară, 
germană şi sârbă.

în  Călăraşi (România) în 14 Sep
temvrie o mare furtună împreunată cu 
grindină aproape cât oul de găină a 
descoperit o mulţime de case, între cari 
şi spitalul şi casarmele, ear’ grindina a 
spart vr’o 500 de giamuri.

♦
65% arunc. Budgetul oraşului 

Verşeţ pe anul 1900 se încheie cu deficit 
de 161.576 fl. Pentru acoperirea acestuia 
se va eiecta un arunc de 65% după darea 
directă. De notat, că acest colosal arunc 
e cu 4% mai mic decât cel din anul 
curent. #

Papa şi Francezii. Ziarele din 
Roma publică o scrisoare a Papei, adre
sată Francezilor. în ea Papa cu privire 
la deschiderea apropiată a esposiţiei 
(în 15 Aprilie 1900), îndeamnă pe Fran
cezi a nisui la liniştirea spiritelor. 
Scrisoarea e un fel de enunciaţiune 
lungă, şi trimisă nunţiului din Paris 
spre a fi distribuită episcopilor francezi 

♦
Aur curat. în băile de aur dela 

Roşia s’a aflat zilele trecute şepte chlgr. 
de aur curat. între bucăţile aflate sünt 
unele de valoare foarte mare. Ou deo
sebire una a produs mare sensaţie prin 
frumseţa formei sale. E ca o creangă 
de arbor, ale cărei frunze sünt curate 
place de aur presărate cu strălucitoare 
cristale de aur. Greutatea-’i e de aproape 
1 chlgr., dar’ pentru forma ei rară pre- 
ţueşte de trei-ori cât un chlgr. de aur 
pisat. Aurul s’a aflat într'o văgăună 
de stâncă cu ocasiunea unei spargeri 
cu dinamit în ramura numită »Ţarina*.

*
Un notar cum se cade. Notarul 

Baksa Béla din Bătania în şedinţa re- 
presentanţei comunale s’a opus propu- 
nerei făcute de un anume Kapák Iános, 
ca comuna să trimită delegaţi la săr- 
barea din 6 Octomvrie din Arad în amin
tirea celor 13 generali revoluţionari 
spânzuraţi. Motivul adus de notarul 
Baksa e, că majoritatea locuitorilor co
munei nu e maghiară (e română) şi 
astfel nu e consult se se facă în popo- 
raţiune sânge rău prin o astfel de re- 
presentare la serbările numite, cu atât 
mai vîrtos, că aceea e serbare pusă la 
cale de şovinişti. Foile ungureşti varsă 
foc în contra notarului.

♦
Victimele negrijei. In casa co

merciantului Mendlovici din Világ s’a 
iscat foc dintr’o lampă de petroleu. Au 
ars scrum nevasta, fata mare şi un băiat 
al comerciantului.

*
Ciuma. Fiindcă de douăzeci zile 

nu s’a mai raportat din Rusia despre 
nici un cas de îmbolnăvire de ciumă, 

^guvernul României a sistat cordonul mi
litar, susţinând numai inspecţia medi- 

I cală la punctele de trecere Ungheni, Ga- 
j laţi şi Sulina.
I

Concurse şcolare. Sünt de ocupat po
sturile înveţătoreşti la şcoalele gr.-or. din Ban- 

j loc şcoala română, Banloc şcoala mixtă (ppresb. 
Ciacovei), şi Gherteniş (ppresb. Verşeţului) die- 
cesa Caransebeş. Termin de concurs 30 zile.

*
Eşirea Crişului. în urma ploilor 

din săptămâna trecută, Crişul-negru a 
esundat la Dragoneşti înecând întreg 
hotarul.

i *
Banchet periculos. în Weigelsdorf 

(Silezia) din prilejul unei sărbări s’a 
dat zilele trecute un mare banchet, la 
sfîrşitul căruia 70 oameni s’au îmbol
năvit între simptoame de otrăvire. Se 
crede că mâncările au fost otrăvite.

*
Petrecere în  Bratca. Din prilejul 

sfinţirei bisericei gr.-or. în 24 Septemvrie 
n. se va aranja în Bratca o petrecere cu 
joc în favorul bisericei. Preţul de intrare 
pers. 1 fl., familie 3 fl.

*
Boala de porci, ce se ivise în Do- 

briţin a încetat de tot. Astfel marele 
! tîrg de porci, ce se ţine acolo toamna, 

probabil se va ţine în Octomvrie c.
♦

Tîrg de hemeu. în Sighişoara 
s’a ţinut tîrg de hemeiu în zilele 15—18 

I Sept. c. De aci înainte se va ţine 
: acolo tîrg de hemeiu în fiecare Joi. La 

aceste tîrguri vin cumpărători şi din 
srrăinătate. *

Ş tir i m éru n te . Tîrgul de {eară din Vingn, 
ce ora sé se ţină în 1 Octomvrie, s’a ansînat pe 
8 Octomvie.

— Tîrgul de {eară din Caransebeş se va 
ţine în 1—8 Octomvrie.

— Szabó József, adjunct notarial în Tă- 
riana, s’a împuşcat. Causa: amor nefericit.

— Băieţelul de doi ani al lui Samuil Pătkai 
din Istenhegy a căzut într’o cadă cu apă de 
ploaie şi s’a înecat.

— Pe linia Budapesta-Fiume trenul a căl
cat între Adony-Szabolcs şi Szolgaegyháza 35 
de oi. i

— în  Becîcherecul-mare o mulţime de 
băieţi au fost muşcaţi de câni turbaţi. Băieţii 
au fost trimişi la Budapesta în institutul antirabic.

— Nevasta lui Marc Friedländer din 
Abauj-Szántó a murit de apoplexie de inimă în 
timp ce se bocea pe cosciugul bărbatului ei.

— Notarul George Missits din Nadab a fost 
suspins dela oficiu pentru iregularităţi în ad
ministrarea banilor.

& i b u i | a  £ i t e r a r ă .
Popularisarea „Asociaţiunei“.

Un rău social, de altfel esplicabil 
prin împrejurările anormale în cari sün
iem nevoiţi să ducem o crâncenă luptă 
pentru esistenţa noastră etnică naţională,
— bântue pătura noastră cultă, în mă
sură îngrijitoare.

Ne interesăm prea puţin de cul
tura poporului! Democratismul nostru 
e prea puţin efectiv; nu dă aproape nici 
un rod faptic.

Eşiţi toţi din opincă, mijlocit ori 
nemijlocit, cărturarii noştri cei mai mulţi 
ori nu ştiu, ori nu-’şi dau osteneala să 
ridice opinca, să răspândească în popor 
lumină şi să-’l facă mai accesibil pro
gresului cultural. Beneficiază cărtu
rarii de roadele muncei părinţilor ţărani, 
dar’ nu se prea achită şi ei, la rîndul 
lor, de cuvenita amendă onorabilă de 
a răsplăti ţăranilor prin luminarea lor 
jertfele aduse. Unii din cărturarii noştri 
nu dau nici o importanţă problemei mari 
de a civilisa poporul. Alţii o consideră 
prea grea pentru »modestele* lor puteri 
(»modeste* când e vorba să ajute al
tora !). Alţii ear’ sünt prea ocupaţi de 
propriile »afaceri«, decât să mai poată 
risca timp şi muncă pentru ridicarea 
păturei ţărăneşti, care ’i-a născut şi care 
’i-a făcut »domni*.

Avem o veche şi mare asociaţie 
culturală, ale cărei secţii se ramifică asu
pra întregului popor român din patrie. 
Ei bine, cum îşi îndeplineşte >Asocia- 
ţiunea pentru literatura şi cultura po
porului român< rostul seu măreţ, me
nirea sa ideală, în sinul poporului, pen
tru care s’a înfiinţat? Nu vreau se critic 
»Asociaţiunea«, care mai ales în anii 
din urmă desvoaltă o muncă lăudabilă, 
deşi nu deplin suficientă. Scopul meu 
e altul: să ating un moment estraor- 
dinar de important, cărui cercurile con
ducătoare ale »Asociaţiunei* nu-’i dau 
multă importanţă.

înţeleg problema popularisărei »Aso
ciaţiunei«. în direcţia asta, care va re
cunoaşte ori-cine că constitue scopul 
fundamental al »Asociaţiunei*, nu s’a 
făcut aproape nimic. Recunosc şi admit 
circumstanţe atenuante cât de multe pen
tru cei-ce diriguesc această instituţie cul
turală. E şi greu să munceşti în po
por, când despărţăminte cari nu-’şi fac 
ele datorinţa se află berechet. Insă, un 
lucru : răul nu trebue scusat, ci sanat. 
Oeea-ce nu s’a făcut, să se facă de aci 
înainte; se se facă repede şi sistematic,
— că de nu »Asociaţiunea* nu satisface 
rostului ei adevărat şi perde nespus de 
mult în faţa poporului.

E cunoscut penibilul simptom dela 
Poplaca. Despărţământul dela Sibiiu, 
sediul şi centrul »Asociaţiunei*, a su
ferit la Poplaca surprinderea dureroasă 
de a vede poporul fugind de cea 
dinlâiu şi cea mai mare societate pen
tru literatura şi cultura poporului 
român. Cu alte cuvinte, poporul a fugit 
de cei-ce voesc luminarea lui! A cui e 
vina ? Nu cercetăm. Va fi şi a popo
rului puţin luminat, dar’ răspunderea 
cade în ultima linie asupra »Asociaţiu
nei«, care nu se acomodează nivoului 
cultural şi mijloacelor primitive de co
municaţie intelectuală ale poporului.

Cu rapoarte lungi şi redactate în- 
tr’un limbaj impropriu poporului, cu ci
fre şi pomelnice de catastife financiare, 
cu încassări de bani â la minut, (de ce 
nu înainte de adunare?!), în fine fără de 
nici o activitate continuă, sistematisată 
şi înainte de toate populară — nu poţi 
face ca poporul să se alipească de »Aso- 
ciaţiune* şi să jertfească pentru ea, 
ori-cât de bune şi nobile ar fi scopu
rile ei....

Aşa nu mai poate merge, dacă voim 
într’adevăr să avem o asociaţie pentru 
literatura şi cultura poporului.  O  
situaţie favorabilă pentru »Asociaţiune« 
în sînul masselor poporului, — se poate 
crea numai prin popularisarea ei.

De sigur, problema e grea. Dar’ 
se poate ajunge uşor, dacă cei compe
tenţi vor munci din greu... Şi trebue 
să se ajungă, dacă voim ca »Asocia
ţiunea« să se apropie tot mai inult de 
scopurile ce ’i-s’au stabilit prin întemeie
torii ei.

Doi factori sünt aceia, cari au să 
iniţieze şi să desăvîrşească munca popu
larisărei »Asociaţiunei*.

Ânlăiu. Conducătorii dela centru 
şi cei din provinţă ai »Asociaţiunei*.

Al doilea. Toţi capii nemijlociţi ai
poporului, preoţi şi învăţători.

Conducătorii »Asociaţiunei* vor pute 
populárisa această instituţie, dacă vor 
rupe-o cu trecutul şi vor inaugura pen
tru popor o activitate adevărat popo
rală. : în sens poporal, în stil poporal, 
în forme potrivite poporului întru toate, 
în fine o muncă în favoarea şi pe în
ţelesul poporului. »Asociaţiunea«, prin 
bibliotecile poporale cari se aranjează 
prin publicaţii poporale, prin conferenţe 
poporale, prin un aranjament desăvîrşit 
poporal al adunărilor generale, se poate 
poporalisa uşor şi cu cele mai mari suc
cese. Numai să se vorbească poporului 
în limba lui poporală şi să se mun
cească pentru trebuinţele lui culturale.

De altă parte, capii nemijlociţi ai 
poporului, preoţii şi învăţătorii, să se 
pună toţi la disposiţia »Asociaţiunei* în 
activitatea sa de popularisare. Să fie cei 
mai activi membri ai »Asociaţiunei* şi 
să constitue legătura vie şi permanentă 
între membrii culţi ai »Asociaţiunei* 
şi între popor. Cu fiecare ocasie (şi ocasii 
se dau nenumărate) preoţii şi învăţătorii, 
cari In urma posiţiei lor în sînul po
porului cunosc telul de gândire şi de 
vorbire al acestuia, să se facă apostolii 
poporali ai »Asociaţiunei* şi să n’aifcă 
odihnă în munca binecuvântată de-a o 
populárisa.

Pentru-că, un lucru este peste ori-ce 
evidenţă : nu poate esista »Asociaţiunea* 
pentru popor, fără de a se acomoda ce
rinţelor şi firei poporului.

E timpul să înţelegem acest moment 
în toată importanţa şi urgenţa sa. în 
urmare, să ne punem toate puterile, ca 
să ne salvăm şi pe noi şi poporul de 
primejdia şi mâhnirea de-a vedâ — 
Români străini sau chiar fugind de cul
tura românească!...

Eu am atins chestia; ar fi bine ca 
şi alţii să se ocupe de ea, în publici
stica noastră.

Cluj, Septemvrie 1899.
loan Satir tu.

Din public.*)
Dare de seamă şi m ulţum ită 

publică.
Vocea timpului ne strigă: »Biblio

teci poporale pretutindeni! Nici cel mai 
mic cătun să nu rămână fără acest far 
luminător şi isvor de hrană sufletească !<

Inteligenţa română din Voila a în
ţeles glasul timpului şi a priceput în
semnătatea acestor foculare de cultură 
naţională şi n’a voit să rămână mai pe 
jos ca alţii. Deci, ca să-’şi ajungă acest 
nobil scop, s a pus pe lucru, necruţând 
nici o osteneală. Aşa în 1 Maiu a. c. a 
aranjat cunoscuta »producţiune teatrală 
declamatorică împreunată cu dans«, al 
cărei venit de jumătate ’l-a jertfit în 
acest scop (15 fl.) Nici tinerimea din acea
stă comună n’a voit să rămână mai pe 
jos. în feriile de vară, adecă în 6 Aug. 
a. c. a aranjat o nouă »petrecere de 
vară* împreunată cu joc, tot în acest 
scop, şi între altele s’au produs şi jo
curile naţionale »Căluşerul* şi »Bătuta* 
de 12 tineri, în costume naţionale, sub 
conducerea dlui notar I. Benţia. Jocu
rile naţionale s’au esecutat în cel mai 
admirabil mod. Onoare tinerilor şi con
ducătorului lor!

Cu această ocasiune au incurs la 
cassă: 36 fl. 10 cr. Suprasolviri 7 fl. 
90 cr. Au suprasolvit următorii marini- 
moşi p. t. domni: Iuliu Dan, protopop, 
George Vas, proprietar, loan Peia, comer
ciant, câte 1 fl. Damaschin Poparadu, 
notar, Solomon Leon, notar, Aug. Dossa 
şi Tankó Băla, jurişti, Mayer Gyula, 
postar, Barotti József, şef de gară, Ni
colae Moisin, comerciant, Seeman Antal, 
căpitan în pensiune, Adrian Furcă, co
merciant, loan Comşn, preot, Danilă 
Gabor, inginer, câte 50 cr. Alexandru 
Morar 30 şi Iosif Opriş 10 cr.

In vederea nobilului scop au bine
voit a contribui următorii domni mem
bri ai comitetului aranjator: Alesandru 
Şerban, George Dobrin, loan Opriş, 
Danilă Şerban, George Codrea, Aurel 
Borzea, loan Borzoa, Mateiu Nicoară 
Nieulae Ţlipirea, Iosif Gabor, George 
Gabor, M. Bârsan, Visarion Bica, George 
Naneş, Petru Bărbat, Nieulae Rimbeţ, 
Alesandru Comşa şi George Vasú, câte 
50 cr. v. a.

Cu mandat postai a binevoit a ne 
trimite dl Remus R. G. Ramonţan, far
macist în Făgăraş 1 fl. v. a.

Peste tot au incurs 54 fl. v. a., din 
cari subtrăgându-se spesele cu 44 fl. v. 
a., rămâne un venit curat de 10 fl. v. a. 
z i: zece florini v. a., la cari adauşi şi 
cei 15 fl. dela prima petrecere, dau suma 
totală de 25 fl. v. a. cu cari se va în
cepe şi pune basă bibliotecei poporale 
proiectată şi mult dorită în comuna 
Voila.

Voila, în 14 Septemvrie 1899.
în numele comitetului aranjator: 

Alesandru Şerban, George Dobrin, 
preot, preşedinte. secretar.

Danilă Şerban, 
controlor.

loan Opriş, 
cassar.

•) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redactiunea nu e responsabilă. Red.

M A I N O U .
, , Emke“ în Alba-lulia.

— 17 Septemvrie n. 
în şedinţa Kulturegyletului ţinută 

azi, în 17 Septemvrie în Alba-lulia, se
cretarul lui Emke, Sándor József, deputat 
guvernamental presentă adunărei opul 
din 2 volume a lui Jancsó Benedek: 
Az Oláhok, adecă »Román nemze
tiségi törekvések története és jelen álla
pota*. Arată importanţa cărţoi, ca sin
gură potrivită a pune în posiţie pe Ma
ghiari să cunoască tendenţele ireden
tiste contrare statului şi vieţei ma
ghiare, ale Românilor şi încunoştiinţează 
totodată, că cartea aceasta s’a tipărit în 
mare parte cu ajutorul Kulturegyletului.

Proprietatea lui Emke — aflătoare 
în Geoagiul-de-jos, şi dăruită de contele 
Kun, prin întocmirea unui institut eco
nomic şi industrial şi având menirea de 
a creşte în acel institut economic esclu- 
siv numai Săcui — alţi fii ai naţionali
tăţilor neavând de loc intrare acolo 
(ipsisima verba) va forma pe viitor încă 
şi mai mult cheia, cu care să resoalve 
chestiunea Munţilor-Apuseni.

»în contra Valahilor — zicea secre
tarul — cel mai puternic emporiu este 
cel al culturei, propagărei şi espansiu- 
nei maghiare.

„ O eheie puternică,  — zice el, 
— o avem deja în mână şi în scurt 
timp vom mai adăuga încă una sau 
două, ca să putem fi stăpâni peste 
Ardeal“»

Românii la Roma.
La congresul orientaliştilor, ce se 

va deschide în 4 Octomvrie n. şi va 
dura 12 zile, vor participa număroşi 
Români, între cari d-nii V. A. Urechiă, 
G. Hóiban, Sutzu, Erbiceanu, director 
al facultăţei teologice, Niţulescu, Gr. To- 
cilescu, V. Manu. Calinderu, Burada, Spe
ranţa, etc. etc.

Dintre Transilvăneni s’a anunţat 
până acum numai dl Ios. Vulcan, mem
bru al Academiei Române.

în fruntea comitetului aranjator stă 
ilustrul filo-român Angelo de Guberna- 
tis, care face toate înlesnirile posibile 
Românilor. înscrieri se mai pot face 
adresându-se direct la dl de Guber- 
natis, (Roma, universitâ). Taxa e 20 franci.

Dintre Români 11 inşi au anunţat 
să facă comunicaţiuni şi disertaţiuni şti- 
entifice în congres.

Dl Murgianu va vorbi despre »La
tinii transcarpatini«.

Ultime ştiri.
Viena, 18 Septemvrie n. Colone

lul Schneider, care a avut rol în proce
sul Dreyfus a fost absolvat din postul 
seu de ataşat militar.

Laibach, 18 Septemvrie n. Azi- 
dimineaţă la 7 ore s’a simţit un cutre
mur de pământ.

Belgrad,  18 Septemvrie n. Pro
cedura de dovedire în procesul atenta
tului s’a sfirşit.

Au început pledoarele.
Polna, 17 Sept. n. Ieri s’a sfîrşit 

sensaţionalul proces contra lui Leopold 
Hilsner, care a omorît pe o fată Agnes 
Hriza. Se susţine că ar fi fost omor 
ritual. Hilsner e Ovreu şi a fost con
damnat la moarte prin ştrangulare.

POSTA REDACŢIUNEI.
L ucian. Scrisoarea şi foiţa sünt aici. 

Nu s’a perdut nimic. Scrie şi altele. Mulţu
mită pentru observarea făcută la pag. 168. Ast
fel de observări sünt binevenite totdeauna.

Agârbiciu. Am primit-o şi nimicit-o. Ra- 
portează-ne despre alte lucruri.

Sosiţi în Sibiiu.
La 18 Septemvrie n. 1899.

Hotel »Împăratul R om anilor*: Cristescu, 
privatier, Guran cu soţia, prefect, din Craiova; 
Mandel din Budapesta, Schöttner cu soţia din 
Caşovia ingineri; Sotir, concip. adv. din 
Braşov; Vertan, advocat din Turda; Wallfisch, 
secretar din Budapesta ; Schwarz din Budapesta, 
Munkácsy, Nigisch, din Viena, Fogolyăn cu 
fiica din Betlean, Grünfeld din Mediaş, Grün 
din Făgăraş, Hamler din Pojon, Kollar din Bu
dapesta, Winkler din Triest comercianţi.

Hotel »Neurhirer*: Anghelescu cu soţia, 
inginer diu Câneni; Segeşan, căpitan din Plevna; 
Gaşpar din Tîrgul-Murăşului, Grama din Braşov; 
voluntari; Essigmann, comerciant din Basel; 
Kolozsvăry, ofic. din Budapesta; Cămilă Schwarz, 
privatieră din Sighişoara.

Hotel »Meitzer*: Gottried, agent din Brad; 
Delics, antreprenor din Hunedoara ; Benedek, ofi
cial din Sebeşul-săsesc; Lobonţiu, privatier din 
Abrud; Schulz, agent din Szovata; Leml, pro
prietar; Săbădean, preot.

--------umjai--- -
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mai bune copii le da cemeala-copir neagra-violeta a  lui Bayer.
Cea mai bună cerneală de scris e eerneala-Japan a lui Bayer.

Unde nu se capetă o liferează direct f a D r i c a  c h e m i  c a  a  l a i  E d u a r d  B e y e r  î n  T e p l i t z . [178] 46-50

B i b l i o g r a f i e .
A apărut:

Propedeutica filosofică  pentru 
învăţământul secundar, de Greg. Pletos, 
profesor în Năsâud. Partea I., psicho- 
logia empirică, cu un adaus: bucăţi de 
lectură psichologică, — carte aprobată 
de ministerul cultelor şi instrucţiunei 
publice ca manual pentru şcoalele medii. 
— Preţul 80 cr. *

A apărut în editura librăriei C. 
Sfetea, Bucureşti, G. Coşbuc —Povestea  
unei coroane de oţăl. 1 volum ilustrat 
costă lei 1.50. *

îm păra tu l Marc Ulpiu Traian
(98—117 d. Chr.). Prelegere ţinută la
16 Martie 1893 în localităţile »clubului
român* din Suceava, de Animpodist Da-
schevici. Tip. cone. Arch. Silv. Morariu-
Andrievici în Cernăuţi.*

Idei fundam entale In economia  
politică ş i o nouă teorie sociologică, 
de loan Socaciu, profesor în Braşov. 
Editura proprie a autorului. Braşov, 
tipografia A. Murâşianu 1899. Preţul 
65 cr. *

„Datorinţele Învăţătorului ca 
crescător faţă de direcţiunea greşită a 
socialismului modern*, disertaţiune de 
Alexandru Pop, înv. în Ocna-Dejului. 
Broşură de 54 pagine 8° mare, premiată 
de Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. din 
jurul Gherlei, în adunarea generală ţi
nută în C.-Mănăştur la 20 şi 21 Iunie 
a. c. Preţul 20 cr. *

Istoria  agriculturei, de I. Loser, 
traducţiune autorisată, de »Un prieten 
al plugarilor*. Retipărire din »Tel. Rom.« 
Sibiiu, tiparul tipografiei archidiecesane. 

*
Bunacuviinţâ, de I. Bernard Krier, 

traducere liberă de Animpodist Daschie- 
vici, Suceava, red. şi editura societăţei 
»Şcoala română*. Preţul 30 cr. (Figu
rează ca nr. 3 din biblioteca de petre
cere şi învăţătură pentru tineret).*

»E xerciţi In tu ltve l şi gimnastice, 
manual pentru învăţătorii şcoalelor po
porale romnâne, întocmite după plan* 
de Ioăn Tuducescu înv. în Lipova. Edi
ţia III. Preţul 30 cr.

*
»Reflesluni asupra esamenelor din 

protopreşbiteratul Buziaşului* de loan 
Marcu, înv. Editura autorului. Tiparul 
tipografiei diecesane din Caransebeş. 
Preţul 20 cr. *

Partea a Vl-a din M emoriul lui 
Io s if S terca  Şuluţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român*. Si
biiu, tip. W. Krafft Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fl. 25 cr. -f- 10 cr. porto. 
Două sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa naţională«, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composiţie mu- 
sicală: Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor ce conţine a mai fost publi
cată, prin foi şi reviste, dar’ valoarea 
lor e permanentă. între altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş. 

*

„Istoria universală pen tru  şcoa
lele civile ş i superioare de fe te “ pe 
basa planului de învăţământ din 1887«. 
Prelucrată în româneşte după ed. VI. a 
opului lui Alexandru Márki, de loan 
Popovici, profesor la şcoala de fete a 
»Asociaţiunei*. Cartea dlui Popovici este 
primul manual de istorie pentru şcoa
lele noastre civile; e acomodată însă şi 
pentru preparandii, gimnasii inferioare 
şi şcoalele comerciale. A apărut în ti
pografia archidiecesană din Sibiiu şi 
costă 2 coroane. O recomandăm tutu
ror bărbaţilor de şcoală.

La librăria »Tipografia«, societate 
pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa
rele cărţi:
»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 

Andreiu baron de Şaguna, de Ni- 
eolae Popea . . . . . . fl. —.30

»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . . » —.28

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II. â 2 fl. — cr...............................» 4.—

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . » —.30
»Literatura popor, română«, de Gaster » 2.50 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu » 2.50 
»Cerşitorul«, dramă în 2 acte de Livescu » —.50 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr................................................ » 4.—
»Higiena română«, de Dr. Leo Murăşianu » 1.—
»Izvoade«, de Demetrescu . . . » 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ......................................................» —.60
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . » 1.—
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . » —.50
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu . . » 2.—
»Trăvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr......................................» 3.—
«Scrierile părinţilor aptoosreşti«, de Dr.

Iuliu Olariu . . 1 . . . » —.70
»Merinde dela şcoală«, de Popa . . » —.60
»Despre influenţa împrejurărilor«, de

Panaite Z o s i n .....................................» —.50
»Memorii din timpul résboiului«, de

G e o r g e s c u ............................................. » —.88
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu » 1.—

«diţie de g a l ă ........................................ » 2.—
»Poesii«, de Macedonski. . . . »  2.— 
»Copii de pe natură«, de Negruzzi . » —.50
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i ....................................... „ — .75
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, romanţă pentru voce şi
p i a n o ........................................................ „ — .50

F: Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano 

de In D. Bulan . . . . „ — .50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară,

romanţă ................................................. —.75
Pavotte de la Princese »Marie« de 

Michel Margaritescu . . . . „ —.75
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu „ —.75 
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului, horă „ —.75 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals 

conjugal pentru voce şi piano . . „ —.50

La comandele din afară să se adaugă 
pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

Cursul pieţei din Sibiiu.
Din 18 Septemvrie n. 1899.

Hârtte-monetâ română . Cump. 9.37 vând. 9.42
Lire turceşti . . . . n --.- n --.---
Imperiali (16 R* aur) . rt 18.95 n 19.05
Ruble ruseşti 100 â . . n 126.50 n 127.50
Galbeni........................ n 5.64 n 5.70
Napoleon-d’ori . . . 1) 9.61 n 9 66
100 Maree germane Ti 58.60 n 59.—
Livre sterling . . . . n 11.93 n 12.03

Pentru fiecare cuvânt se plăteşte 1 cr.
Pentru cuvintele tipărite gras 2 cr. 

T u a  de m eerţiue ie poate trimite şi in mărci peatale. 
Pentru anunţurile cu adresă sau post- 

restante se plăteşte timbru 30 cr. PUBLICITATE Răspunsuri şi desluşiri la aceste mici 
anunţuri dă gratuit administraţia 
ziarului — cu graiul viu sau în 
scris, dacă se alătură un timbru ori o 

c a r t ă  de c o r e s p o n d e n ţ ă .

Pentru ştiri mérunte, întrebări, corespondenţă, informaţinni, anunţuri, reclame etc.

Iniţialele R. S. T.
bine venite. Putem trata ur
marea. (53)*

Pentru  completarea 
„Enciclopediei“

Se află de vânzare cu jumă
tate preţul fascicolele 1, 4, 
5, 11 şi 12 din »Enciclopedia 
română«, â 50 cr. A în
treba la administraţie. (54)*

Stimaţi cetitori,
cari ştiţi aprecia pasiunea a 
două copile, colectante de 
cărţi poştale ilustrate, vă ru
găm aduceţi-vă aminte de 
noi... Celor-ce doresc le tri
mitem şi noi cărţi în schimb. 
A ni-le adresa mai ântâiu 
prin administraţia ziarului 
»Tribuna« sub »Corne- 
liile«. (59)

Zola şi Maupassant.
Se caută spre cumpărare 
autiquarice scrierile lui Zola 
şi Maupassant, în traducere. 
Se cumpără şi volume sin
guratice. Oferte, cu indicarea 
preţului, a se adresa admi
nistraţiei, sub marca Z. M.

* (55)
Costică!

Unchiul Dăncescu nu 
trimite piţule, căci tu urmezi 
pe Ipocrat:

»Pe-o zi odată cel puţin 
Tu tragi câte-un chef cu vin«. 
Salut pe Livius docto

rul. Servus din Sălişte.
(56) Coteţiu.*

Gheorghinei!
Eşti adorabilă. Păcat că te 
laşi condusă de Buşă.

(58) Bujorel.

Elisaveta B.
Abusând de favorul »Micei 
publicităţi« în mod josnic, 
merită numai dispreţ, dar nu 
un cinstit » Văduv*.

(57)
Pac colecţie

de cărţi poştale ilustrate. Sti
matele cetitoare şi cetitori, 
cari vor fi atât de buni să 
contribue la înmulţirea colec 
ţiei mele, binevoiască a-'mi 
trimite câte o »ilustrată« la 
adresa: »Steliţia.«, Csorná
hoz (post-restante), comita
tul Sătmarului. (48)

*
Annnţ de căsătorie.

Aş dori să mă căsătoresc cu 
o domnişoară sau văduvă de 
20—32 ani. Eu am etate de 
33 ani, sănătos, bine desvol-

tat. Sünt proprietar, am avere 
curată la 30.000 florini. Dela 
respectiva cer să fie modestă 
şi bună econoamă — zestre de 
10.000 fl. Scrisori serioase — 
şi amănunţite — eventual cu 
fotografie a se adresa la ad
ministraţia »Tribunei* sub»
»P roprietar*. (43)b

*
Un domn,

căpitan pensionat din Ro
mânia, bine situat, în etate de 
47 ani, proprietar în Slă- 
nicul-Moldovei şi Iaşi, actual- 
minte se află aici, doreşte a 
se căsăton cu o domnişoară 
sau damă dela 25—30 ani. 
educată şi bună menageră. 
Discreţiunea cea mai mare 
garantată. Scrisori la adresa: 
»Căpitan, Sibiiu, Schmidt
gasse 12«. (28)b
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Bursa de Budapesta.
Din 16 Septemvrie n. 1899.

Renta de aur ung. 4 ° / o .....................................117.75
» V » » 4 «/o . • ........................  95 20
„ ung. val. cor. 6 ° /» ......................................120.25

împrumutul căilor ferate ung............................... 100.50
Bonuri rurale ung................................................... 93.50

» „ croate-slavone.............................. 99.75
Obligaţiunile desp. rega liilor ............................ 161.75
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 14'».—
Renta de hârtie austriacă..................................99.75

„ de argint austriacă.................................. 99.75
» de aur austriacă.................................118.—

Losuri austriaco din 1860 .............................  137.—
Acţiunile băncei austro-ungare........................  908.—

» » de credit ung..........................  385 —
„ „ d e  credit austr......................... 373.30

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ...................................... 102.

Argintul . .....................................................  6.67
Galbeni Îm părăteşti......................................  5.65
Napoleon-d’o r i ................................................  9.58
Mărci 100 imp. germane . .............................. 58.90
London 10 Livre sterlingi.................................120.60

Bursa de Viena.
Din 16 Septemvrie n. 1899.

Renta de aur 4°/0 ............................................... 117.50
Renta ung. v. c. 4°/o...........................................  95 30
împrumutul căilor ferate ung............................... 119.75
Bonuri rurale ung....................................................93.85

„ „ croate-slavone...............................96.25
Renta de hârtie austriacă..............140.—

„ „ argint austriacă.........................  100.—
„ „ aur austriacă....................................... 117.90

Losuri austriaco din 1860 .............................  187.50
Acţiunile băncei austro-ungare.....................  906.—

„ » d e  credit ung........................ —.—
„ » d e  credit austr.....................  372 60

Păşune de arendat.
în  i Octomvrie n. a. c., la B 

ore d. a., se dă în arendă păşunea 
de B78 .ingére a comunei bisericeşti 
luterane din M e rg h fn d e a l (Mergeln, 
Morgonda), pe timpul din 1 Noemvrie 
1899 pâră în 31 Octomvrie 1904 
Oferte în scris se primesc. Condiţiunile 
mai amănunţite se pot vedé la pres
biterül evangelic. i2si] 2 - 3

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

Studiu
de

Max Nordau

O ^ J

B u rsa  de B ucureşti.
Din 3 Septemvrie v.

5°/o Renta perpetuă 
5 „ „ am 1881
5» » » 1892
5„ „ » 1893
5» » » 1894
4» „ „ 1889
5» „ „ 90.94
4„ „ „ 1896
4» » » 1898
Convertite rurale. 
50/0 Obl. c. B. 1883
47, » » „ 1890
5(/o „ „ „ 1895
5 „ Fonc. rur. .

99*/« 
997, 
997, 
87 *U
897«
90
91 
91

96

4«/o Fonc. rur. . 837,
5 „ „ urb. Buc. 911/,

Banca Naţion.
„ Agricolă 
„ României 
» de scont 

Dac. Rom.. . 
Naţionala . . 
Patria . . . 
Canstrucţli . . 
Basalt artificial 
Tramv. nou 
Baia centrală.

Iaşi 86V,
2660
834

292
430
450

70

122

Traducere
de

R o s m a r i n .  
Aceasta broşură, plină de idei originale 

asupra limbei naţionale şi a naţionalităţii, in
ferează în cel mai necruţător mod renegatismul.

Preţul ou trimitere francată e numai 2 5  or.

300000000000000000000000004

La „ T ip o g r a fia soc. pe acţiuni 
în Sibiiu  se află de vânzare

u

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall

„ P O E S I I
D E

IOAN N. ROMAN.
Preţul 50 eruceri.

Ü3%00000000000000000000000000#CÖ
MM

La librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiubi 
n Sibiiu se vând:

Operele preotului Kneipp:
S f a t u r i

asupra

M a ţ i i  copiilor san îngrijirile
ce trebnesc date copiilor bolnavi şi sănătoşi.

Preţul 1 fl, v. a. <̂fM|
Precum  şi

C U R A  D E  .
Cum trebue sâ trăiţi. 

Testamentul meu şi Conferenţe publice.
Preţul 1 fl. 50 cr.

T IN E R I M O RBO SI>
dacă voesc sé se scape de o l i i m i i t o m l  n é c a z  ş i  s & - ’ş i  

c u r e z e  b o a l a  r a d i i  c a l ,  trebue sé întrebuinţeze

S a n t a l - E g g e r ,
care după scurtă întrebuinţare asigură resultat uimitor, face sé înceteze 
scursura la ambe sexurile. Preţul unui flacon 1 fl. 50 cr., franco 1 fl. 70 cr., 
3 flacoane (de ajuns pentru o cură) 4 fl. 50 cr., franco.

i

A uűrticiT líH ltT  ^ ste âPfc Şbentifice recunoscut, că 
ilYCI l lu l l iu l i l .  efectul Santalului la astfel de boale e

de nepreţuit. De aceea avertisâm dela 
fabricatele strâinsunătoare, scumpe, 
dar’ fără valoare.

[263] 4 - 4 0  Depou principal şi de expeditură:
Farmacia la „Palatinul ţârei“ în Budapesta, VI., Váczi-körút 17.

mmoQoooooooooooooooooQooooooommm
o „Foaia P oporulu i“,
8  este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală.

„Foaia Poporului“
ese în fiecare Duminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilustraţiuni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa numai 2 fl. pe anul întreg sau 1 fl. pe juni éta te de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate post&le la Q

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibu. 8
©|#OOODOOOOOOOOOOOOÜOOOÜOOOOGO@|®

m 2

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MARGARETA M0LD0YÄN.

Din
tainele

vieţii.
29 de novele şi schiţe.

Preţul 1 ti., plus 5 cr. porto. 
Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

>
P73

2

Pe*tr» tipar reipouabil: I o s if  M arsşhtd l,


